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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao ilustre deputado Herculano Borges, nosso 
segundo-secretário, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. Por favor. Bom 
dia, amigo irmão. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, meu presidente. Como o senhor está? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bubalino de primeira 
categoria. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— O senhor dormiu bem de ontem para hoje? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem. Muito boa 
a Sessão Solene de ontem. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Muito bem conduzida. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero agradecer a 
todos os colaboradores da Assembleia Legislativa que abrilhantaram a nossa Sessão 
Solene que foi muito interessante. Deputado Paulo Duarte, vou pedir para o senhor se 
sentar aqui. O senhor foi representado pelo deputado Eduardo "Tebet", que esteve 
aqui fazendo a entrega em seu lugar. Passo a palavra ao deputado Herculano Borges, 
para proceder à leitura da ata da sessão anterior. Por favor, deputado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Obrigado, presidente. Cumprimento mais uma vez Vossa Excelência, os deputados 
Paulo Duarte, Amarildo Cruz, Gerson Claro, Barbosinha, Coronel David e Marçal Filho, 
que são os que eu visualizo no início dos trabalhos. Saúdo também nossos 
colaboradores e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. 
“Ata da Centésima Décima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da 

Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
sete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte e oito 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa 
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e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta 
a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número 
Cento e Vinte e Oito da Centésima Décima Primeira Sessão Ordinária. Não houve expediente 
a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usou da palavra o deputado 
Professor Rinaldo. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, 
Zé Teixeira e Marcio Fernandes. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. 
ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto 
de Lei nº 194/2022, de autoria do deputado Marçal Filho. Foram aprovadas, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei Complementar 
nº 10/2022, de autoria do Poder Executivo; Projetos de Lei nos 259, 265, 266, 267, 268 e 
269/2022 de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria dos 
deputados Capitão Contar e Felipe Orro, endereçada aos familiares de Manoel Domingos; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Barbosinha, endereçada ao 
Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do Sul e à Guarda Mirim de Dourados, 
em nome do comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar, coronel Hugo Djan Leite, do 
tenente-coronel bombeiro militar Alaerson de Jesus Muniz, comandante do Corpo de 
Bombeiros de Dourados, do cabo bombeiro militar Luan Carlos Assunção e do presidente da 
Guarda Mirim de Dourados, senhor João Pessoa Frazão, pelo desenvolvimento do Projeto 
Bombeiros do Amanhã, na cidade de Dourados; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Paulo Corrêa, endereçada à senhora Lilian Olívia Aparecida 
Fernandes, presidente da Federação Sindical dos Servidores Estaduais e Municipais de Mato 
Grosso do Sul (Feserp/MS); requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz, endereçada aos integrantes da equipe de Coordenação de Seleção e Ingresso 
de Pessoal (Cosip/Suged/SAD); requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Felipe Orro, endereçada ao jovem Joaquim Santos Firmino, pelo título de Campeão 
Mundial Kids ISBJJ, em torneio disputado no Rio de Janeiro entre os dias sete e dez de 
outubro do corrente ano; requerimento de informações, de autoria do deputado Pedro Kemp; 
indicações, de autoria dos deputados Barbosinha, Capitão Contar, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Marçal Filho e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada 
mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

Plenário Deputado Júlio Maia, sete de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 
Bom dia, deputado. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
presidente. Bom dia, nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 8 de 
dezembro de 2022. Ofício no 1.356/2022, da Procuradoria-Geral de Justiça, Ministério 
Público de Mato Grosso do Sul, encaminhando projeto de lei complementar que 
"Autoriza a extinção do Fundo Especial de Execução de Programas de Combate às 
Drogas (Fundrogas/MS), no âmbito do Ministério Público, criado pela Lei nº 2.030, de 
24 de novembro de 1999”; Ofícios nos 146 a 155/2022, da senadora Simone Tebet, 
respondendo às indicações do deputado Zé Teixeira (Prot. n°s 27.525, 27.526, 27.527, 
27.528/2022). Ofício no 1.455/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato 
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Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 
27.516/2022). Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Inscrita a líder do 
governo, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Eu transfiro, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Com a 
palavra, o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nobres deputados, nesta manhã infelizmente eu tenho uma moção de 
pesar, encaminhada aos familiares do senhor Gilmar Calonga, pelo seu falecimento 
ocorrido na noite de ontem, dia 7 de dezembro de 2022. Gilmar foi atleta profissional 
do Esporte Clube Comercial e do Operário Futebol Clube, e também foi treinador 
dessas equipes. Era uma pessoa muito querida por todos do futebol aqui do nosso 
Estado, mas faleceu ontem vítima de infarto fulminante, fazendo o que ele mais 
gostava, que era a prática de esporte. Ele treinou também o Corumbaense Futebol 
Clube, em 2016. Essa perda deixa muitas pessoas tristes, principalmente os amantes 
do futebol e do esporte. Então peço a Deus que conforte os corações dos familiares 
por essa perda irreparável e inesperada, até porque foi uma pessoa saudável e que 
infelizmente nos deixou. Então, a pedido dos deputados Paulo Duarte, Paulo Corrêa, 
Antonio Vaz, Amarildo Cruz e Gerson Claro, peço que façamos essa moção em nome 
da Assembleia Legislativa. Por último, senhor presidente, geralmente eu não faço a 
leitura desse tipo de indicação, mas como a gente está transitando pela cidade de 
Campo Grande e observando que os buracos infelizmente voltaram, então, de forma 
simbólica eu vou fazer a leitura dessa solicitação à prefeita de Campo Grande, Adriane 
Lopes, com cópia ao secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, para que seja executada Operação Tapa-Buraco no Jardim Monumento e na 
vila Concórdia, no bairro Universitário, nesta Capital. Infelizmente algumas ruas já 
estão intransitáveis, inclusive em outras regiões da cidade; a gente vê várias regiões 
da cidade esburacadas, por isso é preciso encaminhar essas solicitações para atender 
principalmente aos bairros mais distantes do centro, senhor presidente. Eram essas as 
minhas indicações, o meu encaminhamento e a moção de pesar. Muito obrigado! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Um requerimento, de autoria 
do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 174 do 
Rial, parágrafo 2º, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 
estado de Infraestrutura, Renato Marcílio da Silva, para que apresente resposta, no 
prazo máximo de setenta e duas horas, ao seguinte questionamento: considerando 
que o Teatro Aracy Balabanian, do Centro Cultural José Octávio Guizzo (CCJOG), 
está em reformas desde o mês de maio do ano de 2016, pergunta-se: I- Qual o total 
dos recursos financeiros já utilizados na reforma do Teatro Aracy Balabanian? II- 
Informar o prazo atual para a conclusão das reformas do Teatro Aracy Balabanian; III- 
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Informar o nome do(s) responsável(is) técnico(s) pelas reformas do Teatro Aracy 
Balabanian; IV- Informar o valor financeiro previsto para a conclusão das referidas 
reformas (Prot. nº 03706/2022). Uma moção de aplauso, de autoria do deputado 
Gerson Claro. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o Plenário, que seja 
encaminhada moção de aplauso parabenizando a população costarriquense, em nome 
do senhor Cleverson Alves dos Santos, prefeito de Costa Rica, para celebrar um ano 
de implantação do transporte coletivo gratuito no município (Prot. nº 03694/2022). Uma 
moção de pesar e uma indicação, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o artigo 176, do 
Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal 
de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, para que seja executada 
Operação Tapa-Buraco no Jardim Monumento e na vila Concórdia, no bairro 
Universitário, nesta Capital (Prot. nº 03707/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Gilmar Calonga, pelo seu 
falecimento ocorrido no dia 7 de dezembro de 2022, nesta Capital (Prot. nº 
03705/2022). Três indicações, de autoria do deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente ao senhor Euro Nunes Varanis Junior, superintendente regional do 
Dnit/MS, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a readequação da rotatória 
localizada na BR-163, trecho da avenida Ministro João Arinos, no KM-326 (acesso à 
Pousada Lumière, rua Vaz de Caminha, para acesso ao bairro), no Jardim Noroeste 
(Prot. nº 03696/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor Renato Marcílio, secretário 
de estado de Infraestrutura e diretor-presidente da Agesul, solicitando viabilizar, em 
caráter prioritário, a construção de ponte de concreto sobre o rio Ceroula, localizado 
entre as cidades de Terenos e Campo Grande, próximo à Chácara Canaã (Prot. nº 
03695/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de 
Infraestrutura e diretor-presidente da Agesul, solicitando viabilizar, em caráter 
prioritário, a realização de obras para revitalização da MS-141, no trecho 
compreendido entre a cidade de Angélica e o Rio Ivinhema (Prot. nº 03693/2022). Uma 
indicação e uma moção de pesar, de autoria do deputado Lidio Lopes. Requeiro à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao excelentíssimo governador do Estado de Mato Grosso do Sul, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário do estado de Infraestrutura, senhor 
Renato Marcílio, solicitando estudos de viabilidade para manutenção e recuperação 
com Operação Tapa-Buraco da rodovia MS-040, que liga os municípios de Campo 
Grande à Santa Rita do Pardo (Prot. nº 03708/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Varico 
de Paula, pelo seu falecimento ocorrido no último sábado, dia 3 de dezembro de 2022 
(Prot. nº 03703/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes. Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 da 
Consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de congratulação ao 
doutor José Eduardo Chemin Cury, pela posse como membro efetivo do Tribunal 
Regional Eleitoral de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03709/2022). Uma indicação, de 
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autoria do deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido 
o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia à 
secretária de estado de Educação, senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao 
reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Uems), senhor Laércio Alves 
de Carvalho, solicitando a possibilidade de implantação de novos cursos de 
graduação, como Direito, Administração, Psicologia e Enfermagem, na unidade da 
Uems em Amambai (Prot. nº 03704/2022). Uma moção de congratulação e duas 
indicações, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa Diretora, conforme 
os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de congratulação à senhora Lúcia Aguiar Pinheiro, pela conquista da medalha de 
bronze no XX Campeonato Sul-Americano de Atletismo Master, na Colômbia (Prot. nº 
03700/2022). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, pleiteando as providências 
necessárias e urgentes para a realização dos serviços de patrolamento, nivelamento e 
encascalhamento da rua da Conquista e da rua Confiança, no bairro Jardim Noroeste 
(Prot. nº 03699/2022). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora 
Adriane Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, pleiteando as 
providências necessárias e urgentes para a realização dos serviços de patrolamento, 
nivelamento e encascalhamento das estradas NE-4 e EW-5, até a estrada NS-5, no 
bairro Chácara dos Poderes, nesta Capital (Prot. nº 03698/2022). Uma moção de 
pesar e uma moção de congratulação, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que 
seja enviada moção de pesar ao senhor Ari Sandim, em decorrência do falecimento do 
seu pai, Idamendes Sandim Primo, ocorrido em 7 de dezembro de 2022 (Prot. nº 
03702/2022). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos bombeiros militares cabo BM 
Thiago Welington Leão e cabo BM Pablo da Silva Gonzales, pela brilhante ação de 
bravura ocorrida no dia 22 de setembro de 2022, em Campo Grande (Prot. nº 
03701/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
superintendente regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
(Dnit), senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando estudos visando à readequação 
e reordenação do trânsito na rodovia BR-376, no trecho localizado entre o município 
de Vicentina e o trevo que dá acesso ao distrito de Culturama, no município de Fátima 
do Sul, com a possibilidade de alargamento das pistas e acostamentos, instalação de 
redutor de velocidade e sinalização viária horizontal e vertical (Prot. nº 03697/2022).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Transfiro, senhor presidente.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Transfiro, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Cito a presença, no 
Plenário da Casa, do meu grande amigo doutor Daniel Ingold. Se ele fosse menos, 
seria "insilver", mas como ele é "ingold", em ouro... Seja bem-vindo, presidente! É uma 
satisfação tê-lo aqui, haja vista o trabalho maravilhoso que você está fazendo na Iagro, 
com Mato Grosso do Sul livre de febre aftosa e sem vacinação; esse é o jogo. 
Obrigado, amigo. Seja muito bem-vindo. Com a palavra, o deputado Barbosinha. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor Presidente, vou transferir 
para a próxima sessão. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Estamos 
com saudades de Vossa Excelência aqui, coordenando a bancada do deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Terça-feira estarei aí e farei um 
pronunciamento que vai entrar para a história do Estado de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem. 
Aguardaremos ansiosamente. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Transfiro para próxima sessão, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei 
nº 260/2022. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Declara de Utilidade Pública Estadual a 
Associação dos Bombeiros Militares Praças e Oficiais oriundos dos Praças do Estado 
de Mato Grosso do Sul (ABM/MS)". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 260/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

 
                      Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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 PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Capitão 
Contar, reitero a possibilidade de conversarmos após a Sessão, se Vossa Excelência 
estiver na Casa. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Positivo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 131    112ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 08/12/2022 
                                                                                                                AL- 8 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Agradeço os votos dos nobres pares. Item 2. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 122/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. 
"Dispõe sobre a isenção em concurso público para os jurados que fizerem parte do 
Conselho de Sentença – Tribunal do Júri". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o deputado Professor Rinaldo. A Comissão de Trabalho, Cidadania e 
Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator 
o Deputado Marçal Filho. 

Projeto de Lei nº 122/2022, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Acho que o sistema está 
travado. Como vota a deputada Mara Caseiro?  Como vota o deputado Marcio 
Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB ) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK, deputada Mara 
Caseiro. Como vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Neno Razuk? 

PUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
agradecendo os votos de todos os colegas, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, o senhor 
colheu o meu voto? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Não. Vossa 
Excelência não estava presente ao evento. Como Vossa Excelência estava ligado nas 
ondas do rádio, eu não tinha... 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Não. Eu estava aqui.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O senhor tem que 
"plantar" o voto para a gente poder colher aqui. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Eu estava aqui falando. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Votou sim? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Não. E falei daqui, e achei que 
tinha sido captado aí. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK. Agora em alto e 
bom tom. Obrigado, amigo. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, com o voto "plantado" do deputado Marçal Filho, são dezoito 
votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem! Aprovado 
o projeto. Vai ao Expediente. Item 3. Retirado de pauta por questões regimentais. Item 
4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 270/2022. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação de dispositivos da Lei nº 4.715, de 9 de setembro de 
2015, e altera a redação de dispositivos da Lei nº 4.857, de 6 de maio de 2016, nos 
termos que especifica, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 270/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, esse é um 
projeto importante, e eu havia feito indicação ao governo do estado e à Agehab nesse 
sentido. Dentro do Programa Morar Legal, que é um programa de recuperação de 
crédito dos proprietários de casas financiadas da Agehab que estão em situação de 
inadimplência, nós pedimos que o prazo de recuperação de crédito fosse estendido de 
duzentos e quarenta para trezentos e sessenta meses, ou seja, ampliando a 
negociação, para que haja possibilidade pagamento por parte dos mutuários. Esse 
projeto foi um pedido nosso e atende a população de baixa e de baixíssima renda, 
portanto, certamente é um projeto importante. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Coronel David. Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (Paulo Duarte - PSB) — Senhor presidente, 
são vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 271/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 72/2022. "Acrescenta dispositivos 
à Lei nº 5.941, de 24 de agosto de 2022, que dispõe sobre os indicadores para a 
distribuição da cota municipal do Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de 
Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e 
Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) referente à educação, e estabelece o Índice 
de Qualidade da Educação de Mato Grosso do Sul (IQE-MS)". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 271/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, esse também 
é um projeto importante, porque ele dá efetividade à lei que nós aprovamos aqui, uma 
adequação à legislação nacional que fortalece a melhoria nos resultados da 
aprendizagem, com a participação maior do ICMS aos municípios que tiverem 
melhores índices de desempenho nesse sentido. Essa lei estabelece o índice de 
acordo com a legislação nacional, portanto, é uma lei importante que coloca em 
efetividade esta lei no nosso Estado também. Então, certamente sou favorável. Voto 
sim. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, parabenizo Vossa 
Excelência pela sessão de ontem. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Obrigado, deputado 
Felipe Orro. É parte da nossa 11a Legislatura. Vossa Excelência fez parte, e também é 
fundamental. Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Projeto interessante 
pelo qual Vossa Excelência brigou bastante, deputado Pedro Kemp. Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Também brigou 
bastante por esse projeto. Como vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero pedir licença 
para também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-
secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 6. Projeto de Lei nº 272/2022. Autor: Poder Executivo. 
"Acrescenta dispositivos à Lei nº 1.963, de 11 de junho de 1999, e à Lei nº 3.826, de 
22 de dezembro de 2009, nos termos que especifica". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa 01, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 272/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, me permita dar 
um aviso antes de proferir o voto. Eu tenho uma notícia muito triste vinda de Dourados. 
A esposa do nosso delegado regional da Polícia Civil, doutor Adilson, de trinta e oito 
anos, passou mal com dor de cabeça, foi internada e acabou falecendo, deixando uma 
criança de cinco e outra de doze anos. Eu vou fazer a moção e sugerir a Vossa 
Excelência que ela seja feita em nome da nossa Casa Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem, deputado, 
pode fazer com que a moção seja pela Casa; acho que todos os senhores deputados 
aprovam. Como vota o deputado Capitão Contar? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 131    112ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 08/12/2022 
                                                                                                                AL- 19 

 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

 DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado?  

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero pedir licença 
para também votar sim, pois é um projeto importantíssimo. Encerrada a 
votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Aprovado. Vai à 
segunda discussão, por ter sofrido emendas. Item 7. Projeto de Lei nº 273/2022. Autor: 
Poder Executivo. "Institui o Conselho Superior da Superintendência de Administração 
Tributária da Secretaria de Estado de Fazenda". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
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Modificativa 01, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 273/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente  — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente, esse 
Item 7 eu vou votar contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

 DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado?  

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero pedir licença 
para também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
senhor segundo-secretário, deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e um contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Aprovado. Vai à 
segunda discussão, por ter sofrido emenda. Item 8. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 274/2022. Autor: Poder Executivo. "Autoriza a Agência de 
Habitação Popular de Mato Grosso do Sul (Agehab) a proceder à regularização de 
ocupações residenciais, mediante a alienação direta de bens imóveis de sua 
propriedade, localizados no loteamento denominado Conquista Guató, no Residencial 
Dorado, no bairro Padre Ernesto Sassida, em Corumbá, nos termos que especifica". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, quero discutir rapidamente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para discutir, o ilustre 
deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Presidente, na 
verdade apenas quero agradecer o empenho de todos que tiveram o compromisso de 
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fazer com que esse projeto chegasse a esta Casa nesta manhã. Então é uma alegria 
muito grande ver que o encaminhamento que nós fizemos em favor dessas famílias 
está sendo concretizado hoje. Esse residencial, deputados Paulo Duarte e Evander 
Vendramini, foi entregue em 2013, e cedido à Sejusp para solucionar a questão da 
dificuldade de transferência de policias civis, militares e bombeiros para prestarem 
serviços em Corumbá. E de lá pra cá, esses policiais moram nesse local. Como, na 
época, essas cinquenta unidades habitacionais não foram finalizadas, algumas 
situações precisavam ser completadas, como piso e reboco. Algumas particularidades 
precisaram ser resolvidas, e essas famílias fizeram as benfeitorias, portanto hoje eles 
terão, caso aprovado e sancionado pelo governo, o direito de adquirir esses imóveis. 
Houve casos em que o policial faleceu, e a viúva teve que deixar a casa junto com a 
sua família. Então, com este ato do governo, enviando esse projeto de lei para a 
Assembleia, nós faremos justiça e levaremos segurança e dignidade para essas 
famílias. Sinto uma gratidão muito grande poder ter sido o interlocutor nesse período e 
ter trazido o projeto para esta Casa. Eu quero agradecer ao ex-secretário e futuro 
governador Eduardo Riedel. Agradeço também à Maria do Carmo Avesani, diretora-
presidente da Agehab, ao Antonio Carlos Videira, ao coronel Barbosa e a todas as 
pessoas que somaram esforços para fazer as avaliações. Agradeço também à 
assessoria jurídica do governo do estado, que se debruçou para isso, e à Sejusp. Eu 
peço voto, e sei que estamos em primeira votação e que foi aprovado por unanimidade 
na CCJR. Mas esta Casa aprovando, este Projeto de Lei nº 274/2022 vai levar 
dignidade e segurança para todas essas famílias. Deputado Amarildo Cruz, nesta 
manhã eu estou muito feliz em poder ter feito essa interlocução com vários colegas 
que também nos ajudaram para que isso acontecesse, para a gente levar dignidade a 
essas famílias. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. Obrigado pelo esforço de 
Vossa Excelência, presidente, também do deputado Paulo Duarte, do deputado 
Evander Vendramini e dos demais deputados, pois isso foi muito importante neste 
processo. Eu estou muito feliz por esse projeto ter chegado a esta Casa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Muito bem, deputado. 
É sua batalha; a gente reconhece. Ainda em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 274/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, o deputado 
Herculano Borges está correto. O projeto é muito importante. Essa regularização lá em 
Corumbá precisa se estender a outras situações semelhantes a ela no Estado, para 
conjuntos que foram construídos, e que fazem parte da carteira imobiliária da Agehab 
e precisam de regularização. Na verdade, esse processo é apenas de regularização. 
Pessoas que moram há quinze, vinte anos no imóvel têm o direito, minimamante, de 
ter a perspectiva de adquirir a escritura de propriedade do imóvel. Nós fizemos essa 
solicitação também, e outras solicitações foram feitas no mesmo sentido, e todas estão 
em andamento para regularização em todo o estado. Precisamos regularizar. Esse 
Programa Morar Legal é interessante, e deve-se ressaltar também que a Maria do 
Carmo, da Agehab, fez um esforço muito grande para regularizar, em face também da 
falta da parceria do governo federal, durante os últimos quatro anos, para construir 
casas; pois tão ou mais importante do que regularizar é construir casas, principalmente 
para a população de baixa renda, visto que o governo federal cortou 95% dos recursos 
para a construção de moradias para a população de baixa renda, e inviabilizou a 
construção de casas para essa parte da população. Mas, graças a Deus, os ventos 
mudaram e nós temos perspectiva de voltar a dar dignidade para o povo mais pobre, 
construindo casas, a partir do próximo ano, para a população de baixa renda, e 
também para que possam serem regularizadas outras, a exemplo dessas que nós 
estamos regularizando por meio da aprovação desse projeto. Portanto, senhor 
presidente, eu também gostaria de fazer menção sobre esse projeto, pois é importante 
tudo que traz dignidade, regulariza e dá condições para que as pessoas de baixa 
renda possam pagar e principalmente adquirir casa para morar, porque não existe 
dignidade se você não tiver casa e comida na mesa. E, com certeza, todos esses 
projetos são bem-vindos e têm, da nossa parte, total aprovação. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Depois dessa 
pequena manifestação, como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim e quero destacar aqui que 
vários outros empreendimentos já foram regularizados pelo governo, em várias 
localidades, como em Glória de Dourados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Parabéns, deputado Herculano 
Borges! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Declaração de voto, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Declaração de voto do 
deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Senhor presidente, eu 
acompanho o voto e quero parabenizar o deputado Herculano Borges pela iniciativa e 
pelo trabalho para o bairro Padre Ernesto Sassida. Na época eu fui autor da lei que 
devolveu para o estado; eu era presidente da Câmara. O prefeito vetou, nós 
derrubamos o veto, e eu promulguei a lei para que fosse construído esse residencial 
com mil e duzentas casas. E também coloquei o nome de Padre Ernesto Sassida. Nós 
tínhamos uma dificuldade muito grande de fixar policiais em Corumbá. O governador 
do estado, à época, o doutor André Puccinelli, propôs a doação por meio da Agehab; e 
muito desses policiais que foram morar lá realmente ampliaram a casa, porque as 
casas não tinham muro, faltava muita coisa ainda nas residências. E o pessoal fez 
melhorias nas residências, com a expectativa de que pudessem ter o imóvel no nome 
de suas famílias. Com o tempo a coisa mudou, e deixou muitas pessoas que 
investiram lá em uma situação muito difícil. Então hoje, com o trabalho da 
Agehab, podendo vender esse imóvel diretamente para esse policial militar, faz-se 
justiça e também ajuda-se a segurança pública da nossa região de Corumbá. 
Obrigado, senhor presidente. Voto sim. Parabéns, deputado Herculano Borges! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro?  

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor presidente, depois da 
explanação, e parabenizando o deputado Herculano Borges, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O deputado Paulo 
Corrêa também vota sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes, presidente na Unale, direto de Roma. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, peço 
desculpas pelo adiantado da hora. Ontem eu estava em Florianópolis entregando o 
prêmio Unale, representando a Unale. Hoje eu fui à Câmara de Vereadores, para a 
posse do amigo Paulo Landes, empossado como vereador da nossa capital, do 
Patriota. Eu fui lá para prestigiar a posse dele; por isso eu não estava aqui 
anteriormente na Sessão, mas eu voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Lidio Lopes. Seja bem-vindo. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 9. Em discussão única e votação simbólica. Um 
requerimento, cinco indicações e uma moção de congratulação. Em discussão... 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, temos uma moção a 
um esportista de Aquidauana, de Anastácio, o Gilmar Caonga, que foi uma pessoa 
muito querida na cidade do deputado Herculano Borges. Eu falei com ele e pedi 
autorização para assinar também. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Já foi encaminhado, 
nobre deputado. Não está em votação hoje. Já foi? Ah... Vai ser feito em nome da 
Mesa, deputado Felipe Orro. Mas o que nós estamos votando aqui é um requerimento, 
cinco indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 10. Moção de pesar. Moção de pesar, 
de autoria do deputado Marcio Fernandes, em razão do falecimento do senhor 
Sebastião Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Quero citar a presença do vereador do município de Taquarussu, Caio Neves. Seja 
bem-vindo à nossa Casa. Obrigado pela visita. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos 
às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscrito o deputado Renato Câmara. Vossa Excelência 
disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (sem revisão do orador - MDB) - 
Senhor presidente, nobres colegas deputados, quero aqui discorrer sobre um tema 
que é um produto que todo mundo consome, mas que, ao longo do tempo, teve 
sua produção diminuída. Esse produto é o leite. Por intermédio da Frente Parlamentar 
do Leite, nós temos feito essa discussão aqui na Assembleia Legislativa. De 2011 a 
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2021, nós diminuímos a produção em mais de 41%; isso é dado da Iagro. Nosso 
presidente da Iagro, o Daniel, inclusive está aqui. Precisamos ver essa dinâmica da 
produção de leite para que o estado de Mato Grosso do Sul possa retomar o seu 
desenvolvimento e o crescimento na produção desse produto que é o sustento de mais 
de vinte mil famílias no nosso Estado. O principal produto do leite, em todo o nosso 
estado, é a muçarela, correspondendo a 50% da utilização do leite. E nós temos 
alguns agravantes e algumas sugestões. Esse ofício que recebi do Sindicato das 
Indústrias do Leite (Silems), que representa sessenta e uma empresas lácteas no 
nosso Estado, aponta umas questões que precisam ser discutidas nesta Casa. Nós 
temos uma fronteira seca muito grande, que facilita a locomoção, o transporte e a 
entrada de produtos de outros países. Também temos divisas com estados grandes 
produtores de leite; isso também dificulta a nossa competitividade. Ora, se você for a 
um atacadista, como vai escolher a sua muçarela? Pelo preço. Você vai lá no preço do 
quilo e escolhe. E aí existe uma diferença muito grande. Tem muçarela de trinta e dois 
reais, de trinta e nove reais e de cinquenta e dois reais o quilo. E essa diferença é o 
grande desafio que nós temos nesta Casa, porque os preços maiores sempre são dos 
produtos aqui do nosso estado. Às vezes uma muçarela que veio de Goiás é mais 
barata do que uma produzida aqui próximo da Capital. A dinâmica tributária desse 
produto precisa ser revista, e nós iremos ter essa discussão junto com a frente 
parlamentar. Na verdade já estamos fazendo há algum tempo, e agora, com o próximo 
governador, que tem experiência, porque é produtor de leite, teremos a grande chance 
de recuperar essa competitividade. Depois de 2011, surgiu a substituição tributária. 
Essa substituição tributária era um mecanismo para ajudar as indústrias, mas a ST 
tem, ao longo dos anos, mostrado que ela não é eficiente; porque tem a substituição 
tributária e tem o Fundo de Apoio ao Desenvolvimento Econômico e Equilíbrio Fiscal 
do Estado (Fadefe), que é uma alíquota que reduz para 6% o ICMS. Mas o grande 
problema é que o cálculo básico desse produto é feito com a Margem de Valor 
Agregado (MVA), o que faz com que o nosso produto, comparado com outros estados, 
tenha preço muito discrepante, tirando toda sua competitividade. Estou encaminhando 
ao governo do estado esse documento para que nós possamos, como bandeira e 
como ações a serem discutidas, reverter esse quadro. Estamos pedindo que o ICMS 
seja incidido em 2% e que possa ser feito um refis das dívidas dessas empresas que 
geram tanta renda e atendem tantos produtores que estão endividados. Não tem 
mágica. Como competir com produtos que hoje tem um valor menor? É difícil, e os 
produtores acabam se endividando. O reflexo disso é que, para entrar na competição, 
cria-se um sistema, um ciclo vicioso, onde as empresas acabam tentando baratear os 
seus custos sonegando impostos. Uma comprovação disso é o alto número de multas 
que essas empresas recebem; e isso é um ponto importante, porque para sobreviver 
tentam diminuir o pagamento de impostos, o que ocasiona muitas apreensões de 
produtos que não sofreram os devidos recolhimentos. Isso nos deixa muito 
preocupados, porque uma grande produção informal acaba surgindo. Nós temos que 
dar tempo para a cadeia produtiva se fortalecer e, para isso, temos de discutir vários 
pontos. Como o presidente me deu cinco minutos, eu quero deixar esses pontos para 
uma próxima oportunidade. Aqui muitas vezes nós pensamos nas grandes empresas, 
que são necessárias e importantes, mas a empresa do setor agropecuário como o leite 
tem capilaridade, está em todos os lugares e, havendo condições para investir e 
produzir mais, irá melhorar nossa economia de uma forma geral. É importante fazer 
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esse debate nesta Casa. A Frente Parlamentar do Leite, junto com vários outros 
colegas deputados, tem feito esse levante, fazendo essa discussão tão importante 
para Mato Grosso do Sul e para os nosso produtores. Era o que eu tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Só quero dizer a 
Vossa Excelência que esse assunto é muito importante, e Vossa Excelência sempre 
foi o representante da produção do leite em Mato Grosso do Sul. Daniel, seja bem-
vindo. Mas nós não fizemos o Dia do Leite onde você fazia o bigodinho branco. Ficou 
devendo. Muito obrigado, deputado. Encerradas as Explicações Pessoais, encerro a 
presente Sessão. Até a próxima terça-feira amigos, colaboradores, deputados e 
deputada (10h19min). 

 


